

РЕЦЕНЗИЯ

на автореферат диссертации Аун Рами Юсефовича на тему: **Оптимизация терапии больных со среднетяжелыми и тяжелыми формами атопического дерматита у детей с применением лекарственного препарата, связывающего рецепторы интерлейкина-4» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.12.23.Дерматовенерология**

Атопический дерматит (АД) является хроническим рецидивирующим заболеванием кожи, сопровождающимся зудом, сухостью кожи, экзематозным воспалением. В последние десятилетия прослеживается выраженная тенденция к развитию тяжелых, часто рецидивирующих форм АД, торпидных к стандартной терапии.

В этой связи перспективным является изучение медикаментозных средств, представляющих собой моноклональные антитела, дающие возможность селективного воздействия на различные звенья иммунных реакции. К таким препаратам относится дупилумаб, связывающий рецепторы интерлейкина-4 (IL-4RA). В связи с этим актуальность исследований по изучению клинической эффективности сочетанного применения дупилумаба и циклоспорина у детей с тяжелыми формами атопического дерматита не вызывает сомнения.

Впервые диссертантом выявлено, что при длительном применении дупилумаба происходит смещение акцента в межклеточных ассоциациях в сторону активации цитокинопосредованных процессов, связанных с Th1-фазой, что способствует перманентному течению воспалительного процесса, либо в ряде случаев вызывает его активацию. Сочетанное применение после дупилумаба циклоспорина позволило нормализовать функциональную активность клонов Т-лимфоцитов как хелперов Th1 или Th2, способствуя длительной ремиссии заболевания.

Результаты исследования основаны на достаточном количестве пациентов АД, научно обоснованы и подтверждены проведенным высоко достоверным статистическим анализом.

В автореферате подробно изложены материалы, методы и результаты исследования. Сформулированные Аун Р.Ю. выводы логичны и могут служить основой для дальнейших исследований по данной специальности. Принципиальных замечаний по оформлению и содержанию автореферата нет.

Заключение

Таким образом, в автореферате диссертационной работы Аун Рами Юсефовича на тему: «Оптимизация терапии больных со среднетяжелыми и тяжелыми формами атопического дерматита у детей с применением лекарственного препарата, связывающего рецепторы интерлейкина-4» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.23. Дерматовенерология полностью отражены основные положения и выводы диссертационной работы. Проведенные исследования являются научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, соответствующие требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Аун Рами Юсефович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.23. Дерматовенерология.

Заведующий кафедрой дерматовенерологии КГМУ
Член-корреспондент Академии наук Республики Татарстан
Доктор медицинских наук, профессор
Заслуженный врач Республики Татарстан

Абдрахманов Р.М.

Подпись *Абдрахманов Р.М.*
удостоверяю.
Специалист по кадрам
А.И. Сифаршиев
« 6 » 09 20 23 г.